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A szüret befejeződvén, vége 
van annak a gazdasági évnek, a 
mely a földből él. Födél alá taka­
rodott az a gyümölcs is, amely 
legtovább hált kint a szabad ég 
alatt minden társai közül. Itt az 
ideje, elővenni a rovásos botot, le­
nyesni róla a tartozást, rávésni a 
hasznot, szóval megnézni, hogy 
úgy állunk-e a gazdaság körül, mint 
a debreceni mészáros a hajdúná­
nási vásár után: hogy hatvan fo­
rint a nyereség, kilencven a vesz­
teség. Vagyis hogy csináljunk 
mérleget, a politikát egy napra 
sutba lehet dobni, a politikai ég 
alja amúgy is íölleges, borús. 
Úgyis éppen ilyenkor a legbizo­
nyosabb, hogy sehol másutt, mint 
a haza szent anyaföldóbeh van 
az erő.

Hát bizony ha mérleget osiná- 
luak, üa elkönyveljük a tartozást 
és a követelést s azt nézzük, hogy 
az esztendő verejtékes munkája

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.
nyomán haszonnak mi maradt, 
nem túlságosan sok örvendezni 
valónk van. a termés sok tekin­
tetben hátramaradt. Olyan termés 
ugyan talán soha és sehol sincsen 
a kerek _ világon, amely a gazdát 
minden irányban tökéletesen meg­
nyugtatná és kielégítené, de az 
idei eredmények a szerényebb igé­
nyeknek sem felelnek meg.

Földmivelő országban a nép, a 
nemzet egy-egy évi sorsa az ara­
tási eredményektől függ. Éhez 
szövetkeznek az egyéb őstermelési 
ágak. Ezek adnak anyagot az ipar­
nak is, a kereskedelemnek is. a 
jólét fakaszt kultúrát, közmivelő- 
dést, művészetet. De hát hol van 
az a jólét, ha a mi kegyes pátrónánk 
áldásait tőlünk megvonván, a hét 
sovány esztendőknek valamelyikét 
éljük ? Pedig a föld jó és hü sze­
rető, munkáját, gondját hálálni tudó.

Gondját, munkáját vájjon meg­
adjuk-e úgy, ahogy kellene ? Erre 
a kérdésre bajos volna föltétien 
igennel felelni. Mert nem arról 
van szó, hogy erőskaru népünk
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az udvarban,

fukarkodna a dologtevóssel, tudva­
levőleg nem igen akad munkában 
hozzá foghatóbb. Hanem arról van 
szó, hogy a munka okosan, hasz­
nosan, jól van-e megadva. Hala­
dunk-e ebben ? Tanulunk-e mások­
tól s tanulunk-e önmagunk tapasz­
talásai avagy kárai nyomán ?

Hát bizony az a nézet, hogy 
csináljuk úgy, ahogy az apáink is 
csinálták, nem idevaló beszéd. Ma­
radjon az meg bennünk a haza 
szeretetóben és az erkölcsök fenn­
tartásában, de bizony a hibáknak 
átöröklése és megtartása egy csep­
pet sem hasznos tulajdonság. A 
repülő ember századában olyan 
verseny van ma, amelyben minden 
elmarad, ami nem halad. A csö­
könyösség legfölebb annyit ér el, 
hogy később a fejét verheti a falba, 
ha ugyan azt a falat is el nem 
licitálják az orra elől, amelybe a 
fejét verhetné.

Nálupk ínég mindig oly sok 
gazdasági és természeti erő hever 
parlagon. Azoknak a kihasználása, 
a használat fejlesztése elsőrangú

VÁSÁROLJUNK FEKETE KALAP-ÁRUHÁZÁBAN!
A herceg.

— Mikor az egyetemre jártam, — be­
szelte a hírneves Termeau-Pinoenoire orvos­
tanár— bizony jó régen volt már! Egy 
1“en érdekes diáktársnőnk volt. Hegelt ol- 
Vüsta és Varsóból jött közénk, a honnan 
politikai dolgok miatt száműzték, Mi csak 
bodoiska néven ismertük, bár nem az volt 
Jgazi neve. Szorgalmával, kötelessógtudásá- 
val mindannyiunkon túltett. A mellett érde- 
1:es volt és csinos. 1

Egyetlen előadást sem mulasztott el s 
a mi gúnyolódó, csipkelődő kedvünk is 

ítélettel meghátrált ennyi törekvő; láttára. 
™0Ddám, Hegelt olvasta és ideálja az 

benség tökéletesítése volt. Végre is nem 
ír thet* mindenki idejét a kávéházakban. 

°gy honnan, minő nélkülözések árán tudta 
=szekuporgatni a tanulmányaihoz szükséges 

összeget, sejtelmünk sem volt.
I voh még egy orosz deák társunk, akit 
g r hercegnek neveztük. Kedveltük őt is,

ital V°t na"y hibája. Szerette az erős 
ozat s gyakran rótta végig részegen,

tánclépésekben az utcát. Igor herceg a ko­
záktáncot járja 1 — mondtuk ilyenkor.

Sőt egyszer gyertyákat vásároltunk ée 
fáklyásmenettel kísértük a kozáktánoot. Hja, 
az ifjúság akkor bohó volt ée republikánus, 
izig-vérig 1

A véletlen — a minőkkel az élet gya­
korta szolgál — egy bonoolóasztal mellé 
vezette e két különös egyént, Sodoiekát és 
Igor herceget. A fickó félig alva, részegen 
állt ott, kezében a késsel, mig végre So- 
doiska szemrehányásokkal támadt rá, a mire 
a válasz egy közömbös „nitohevo!“ — nem 
bánom 1 — volt.

De Sodoiska e naptól kezdve, úgy lát­
szik, életfeladatául tűzte ki, hogy Igor her­
ceget kiragadja a bűn posványából és nemtő 
gyanánt őrködik mellette. Elkísérte a korcs­
mákba s ellenőrzésébe annyira ment, hogy 
a lakásába is behatolt. Ezzel osak azt érte 
el, hogy a fickó most már a nagy nyilvá­
nosság előtt is ivott és állandóan magánál 
hordta az abszintes-üveget.

De dacára az ellenkezésnek, Sodoiska 
megmaradt elhatározása mellett, hogy a 
veszendő lelket megmenti. Egy este hősies­

sége a tetőpontra hágott. Ott ültünk a 
koresmassztal mellett s Igor egyre-másra 
rendelte a poharakat. S a leány látván, 
h így másként meg nem akadályozhatja, az 
Igor elé állított poharat 6 itta ki. Meg­
hatott az arcfintor, amelylyel e mű­
veletét kisérte. Mi buzdítottuk. Meg is 
ismételte kétszer-háromszor, de a harmadik 
pohár után már énekelni kezdett s most ő 
járta el a kozáktáncot, a mi húsz éves fe­
jünk nagy gyönyörűségére.

De ezután komoran járt-kelt közöttünk 
és mindanuyiunkat üldözött szemrehányó 
tekintetével. Igor herceg pedig egyszerűen 
eltűnt, nem láttuk sem az egyetemen, sem 
— ami még súlyosabb volt — a kávéház­
ban. Hiába fakgattuk a nemtőjét:

— Nem láttad Igor herceget ?
— S nem jött vissza. Sodoiska hiába 

kutatta hollétét s kérdésünk már kezdte 
kétségbeejteni:

—- Nem látad Igor herceget ?
I Egy napon azonban, midőn éppen a 

boncolóasztal mellett müködtüok, a kórte­
rem ajtaja felnyílt s két szolga hordágyon 
holttestet hozott be.

í mükertészaél saját készítésű élő és mfikoszoruk olcsó
árban kapható. Xossuth-utca Virág piac, SzécsénylM 15. telefon 502.

k»IMrt a eUsmept

elsőrangú férfi és Huruttá szabó 
ezégnél DEBRECEN, Piac a 56.

(Hungária kávéház mellett).
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gazdasági kötelesség, amelyből el­
végre is mindenki maga látja a 
maga hasznát. Nem kell feledni, 
hogy akié a föld, azé az ország s 
aki a földet hasznosan műveli, a 
maga haszna mellett az országot is 
szolgálja. Annak a szolgálata pe­
dig szent és tiszta munka.

POLITIKAI
Magyar nemességhez — magyar

előnév. A király néhai Perkovic Pál őr­
nagy törvényes utódainak a magyar nemes­
séget a „Krizpoljei“ elönévvel díjmentesen 
adományozta.

A földadó kataszter kiigazítása.
Az uj földadótörvény elrendeli, hogy a föld­
adókataszter kiigazítását tárgyaló javaslatok­
ról a vármegyei és városi földadóbizottságok 
mondjanak véleményt, a javaslatok tárgyá­
ban pedig az országos földadó bizottság dönt 
végérvényesen. Minthogy a javaslatokat ez 
év végéig a pénzügyi hatóságok és hivata­
lok is be fogják nyújtani, aminthogy azok 
a tavasz nyiltával — amikor a helyszíni 
szemlék már megtarthatók lesznek, a főld- 
adóbizottságok elé volnának terjesztendők, 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter megtette 
az intézkedéseket arra, hogy a vármegyei 
és városi földadóbizottságok, valamint az 
országos földadóbizottság is megalakuljanak. 
A képviselőház, amint ez ismeretes, a maga 
részéről már megválasztotta az országos 
íöldadóbizottság tagjait, a főrendiház és a 
pénzügyminiszter azonban még csak ezután 
fognak választási, illetve kinevezési joguk­
kal élni.

A válság.
Kossuth kibontakozási 

terve.
A szerdai minisztertanács tudvalevőleg 

negativ eredménynyel végződött. Ezt ma­
guk, a miniszterek is bevallották. Politikai 
körökben mindazonáltal tudni vélik, hogy

— Friss anyagi — mondá az egyik.
— Es pedig, uraim, senki más, mint 

Igor herceg, tette hozzá mély hangján a 
másik.

Nem hittük. Sodoiska vállat vont s a 
lepelt leemeltük a halottról.

— Ahl Szent Isteni — kiáltott 
egyikünk.

0 volt csakugyan. Valahol az utcán 
szedhették fel s a kórházba vitték. Ott halt 
meg, anélkül, hogy kilétét megmondta 
volna.

Sodoiska éles sikolylyal, ájultan esett 
össze s nekünk — bármilyen csirkefogók 
voltunk is — bizony nem volt kedvünk 
nevetni.

Midőn végre magához tért, tehetségünk­
höz képest vigasztaltuk. A holttestet kikér­
tük és közköltségen temettük el szegény 
Igor herceget. Sodoiska hősiesen viselte 
gyászát, mert most már megértettük, hogy 
Igor herceg — kedvese volt. S mi többiek, 
— ostoba módon — csak a nevetségeset, a 
groteszket láttak összeköttetésükben.

S a doktor vállat vont és friss szivarra 
gynjtott. Louis-Frederic Sauvage.

Kossuthnak van egy kibontakozási terve, 
melyet a minisztertanácsban elő is ter­
jesztett

Mint egyik fővárosi lap értesül, Kos­
suth Ferenc terve a következő:

Az összes pártoknak el kellene is- 
merniők valamely ünnepies formában, 
hogy a függetlenségi pártnak törekvése az 
ország gazdasági függetlenségére jogos 
(provizóriumba tudvalevőleg amúgy is 
hajlandók már belemenni függetlenségiek), 
ezzel szemben a függetlenségi párt haj­
landó megszavazni az állami szükséglete­
ket és választói jogot olyan kormánynak, 
a melynek elnöke az utóbbi politikai har­
cokban nem exponált valamelyik előkelő 
politikus lenne, minisztériuma tagjainak 
pedig a legnagyobb réssé függetlenségi 
volna.

A miniszterek állítólag egy heti időt 
adtak Kossuthnak, hogy pártja vezérembe­
reivel tárgyaljon az iránt, hogy hajlandók 
volnának-e a fenti kibontakozási tervhez 
hozzájárulni. A függetlenségi pártban már 
most hangoztatják, hogy a november 4-iki 
minisztertanácsban végleg konstatálni fogják 
a pártok együttműködésének lehetetlenségét 
A huza-vona tehát megint hiábavaló volt.

Már a múltkor megirtub, hogy Justh- 
nak az a szándéka, hogy a Házat november 
elején összehívja. Ma ezt a hírünket a füg­
getlenségi párt hivatalos lapja is megerősíti. 
Justh november 7-én tartja beszámolóját. 
Bizonyos, hogy a beszámoló után a függet­
lenségi párt döntő lépésre fogja magát el­
határozni. Az első lépés természetesen a 
Ház összehívása lesz. Ha tehát a kormány- 
válság november 8. vagy 9-ig el nem lesz 
intézve, úgy a korona és a parlament kö­
zötti konfliktus kitörése várható.

EGYHÁZ és iskola.
Kálvin ünnepély. A debreceni ref. 

főiskola tanári kara és ifjúsága, a nagy 
reformátor, Kálvin János születésének 400 
éves fordulója alkalmából, 1909. október hó 
30-ikán, délelőtt kilenc órakor, a Nagytem­
plomban emlékünnepélyt tart, melyre a 
nagyérdemű közönséget ismételten meg­
hívjuk. Az istentisztelet után a főiskolai 
Hittanszaki Ön képzőtársulat a főiskolai em­
lékkertben, a gályarabok emlékoszlopánál 
tart külön ünnepélyt. A főiskolai igazgatóság.

A magyar kegyestanitórend Név­
tára az 1909—10. tanévre vonatkozólag 
most jelent meg. az érdekesebb adatokat a 
következőkben közöljük: A magyar kegyes­
rend tagjainak száma 406, akik közül a 
tanügy terén 245 tanár működik. A kegyes­
rend főnöke Magyar Gábor, aki 9 tagú 
kormánytanácsosai vezeti a rend szellemi 
és anyagi ügyeit. A rendenkivül működik 1 
kormánytanácsos Rómában, 1 főigazgató, 2 
egyetemi tanár és 1 tanár, aki a képviselő- 
ház részére a régi országgyűlési emlékeket 
gyűjti. A rend legidősebbje Bustár Ignác, 
egykori debreceni házfőnök-igazgató, aki 
Máramarosszigeton lakik és jelenleg 97 esz­
tendős. A rendnek vau 24 gimnáziuma és 
3 elemi iskolája, amelyekben a tanulók 
összes száma a 9 ezret meghaladja. Leg­
népesebb a szegedi főgimnázium (800 tan.), 
azután a budapesti (700 tan.) és a debreceni

Ili I Ili I 111 I Wpkeretezéslvál- lli " |ll' Ili' lalat üveg és por- 
Uj I UJ I UJ I cellán üzlet nyílt

(500 tan.), a legrégibb gimnáziuma a rend. 
nek a podolini, 1642-ből. A debreceni gim" 
náziumot 1719-ben nyitották meg, tehál á 
piaristák már 190 esztendeje teljesítenek 
kulturmissziót Debrecenben.

Hivatalos informálok.
£e fogják őket leplezni
Tisza álláspontja»

A függetlenségi pártkörben most azok 
névlajstromát állítják össze, akikről bizony­
ságot szereztek, hogy a pártegysóg mea. 
bontása érdokében közreműködnek s “a 
banktörekvésekkel szemben hivatásos infor­
mátorai a bankellenzőknek. Tudomására 
jutott a függetlenségi párt bankhiveinek 
hogy közvetlenül az utolsó minisztertanács 
előtt egyik párttag olyan információt jutta­
tott írásban bankellenesek kezéhez, amely a 
bankellenes csoportot a Justh—Holló, illetve 
az egész párt álláspontjával szemben siker­
rel biztatja. Az informátorokkal szemben a 
legerélyesebb lépésre szánta magát a bank­
párt s Kossuthtal egyetértve, már legköze­
lebb fölveti ezekkel szemben a pártkérdést, 
illetve a párt már meghozott határozatának 
végrehajtását.

Arról értesülünk, hogy Justh Gyula- 
nak mai tanácskozása Kossuthtal a pártnak 
konferenciára való sürgős egy behívását cé­
lozza, hogy legalább maga a párt demonstrál­
jon újból rendíthetetlen álláspontja mellett. 
Ha a párt e kérdésben elfoglalt álláspontját 
pártkonferencián újból demonstrálja, úgy a 
Ház elnöke nem talál okot a képviselőház 
egybehivására, de dűlőre akarja vinni, hogy 
akik ellenesei a pártprogrammnak, már 
most szint valljanak, még pedig a kilépé­
sükkel.

Az informátorok számát tiz-tizenötre 
taksálják.

Tegnap este újból megerősítették Fern- 
bach és Glatz főispánok közléseit Tisza gróf 
álláspontjáról. A nemzeti társaskörből hoz­
ták e hirt, hogy Tisza ismételten kinyilat­
koztatta barátai előtt, hogy alkotmányos 
megoldást el sem képzel másként, mint a 
többség uralomra jutásával s abban, hogy 
a kisebbség egyedül alkotmányos utón: 
választással többséget szerezne, nem hisz s 
ily irányú kísérletezést meddőnek tart. Ezt 
az álláspontot fogja ismételni a felség előtt 
esetleges meghivatása esetén. Különben is 
azt látja, hogy a pártok kialakulása nem 
annyira „követelések“, mint inkább a libera­
lizmus és a maradiság rendje szerint van 
folyamatban.

VÁRMEGYE
Uj adótisztviselők. Püspök­

ladányban tegnap fogyasztási adó­
ellenőrré Péntek Sándort, fogyasz­
tási adópőnztárnokká pedig Ullveoky 
Jánost választották.

Segódjegyző-válaaztas Püspökla­
dányban. Püspökladányban, a lemondás 
folytán megüresedett adóügyi segédjegyzői 
állást tegnap töltötték be, választás utján. 
Az üresedésben levő tisztségre egyhangúlag 
Kállay Mihály okleveles jegyzőt választot­
ták meg.

cég alatt Debreczen, Piacz-üteza 6
a nagytemplommal szemben.

szigorúan szabott árak.
Hatóságilag engedélyezett ■ Jbl na ■ mm ,végeiadás ifj. Klem Ignác

bouÁdun miatt • vistAmniAmm.i .k.»a Kiste malommal szemben

az összes raktáron Ív vő szövetek, 
parhetek, női felöltők, 
rőfös és divatkelmék

szabott árakban kiurnsltattná*-
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hazafelé — a halálba.
Megütötte a guta,

A Hajdúböszörménybe vezető tanyai 
utón tegnap délután egy gazdátlan szekér 
haladt a város felé. A szekér tornyosán 
meg volt rakva hasábos fával s a nagy 
tömeg fa tetején egy férfi-ujjas hevert. Á 
szekeret megállították a járó-kelök s bevit­
ték a böszörményi rendőrségre.

Ezalatt az utón, távolabb a várostól, 
mint ahol a szekeret találták, a gazda holt­
testére leltek. Szabó János 47 éves hajdú­
böszörményi gazda tetemét találták az utón. 
Ruhástól feküdt a tetem s a fején s az 
egyik kezén zuhanás okozta sérülések voltak.

A rendőrség helyszíni vizsgálatot tar­
tott, mely alkalommal megállapították, hogy 
Szabó János a tanyán volt szekerével s ott 
megrakodott fával, aztán hazafelé indult. 
Az utón, egészen közel a városhoz, meg­
szédült a kocsi tetején s holtan zuhant az 
utszélre. Szabó Jánost gutaütés érte.

A szerencsétlenségről táviratilag érte­
sítették a kir. ügyészséget, mely a teme­
tésre megadta az engedélyt.

Debrecen Xossnth-szobra.
Szükebb pályázat.

Szoborbizottsági ülés.
Debrecen Kossuth-szobra is 

nagyon lassan készül és bizonyára 
bele fog telni még 3-—4 esztendő, 
mig a Nagytemplom előtti téren 
felállíthatják. Természetesen akkorra 
más képe lesz a térnek is. Már 
állani fog az egyház háromemele­
tes bérpalotája, viszont a csúf Sten- 
czinger-ház el fog tűnni onnan.

Mint ismeretes, a Kossuth- 
szoborpályázaton a kivitellel való 
megbízatást egyik pályázó sem 
kapta meg, hanem kilenc pályázó 
közt szükebb pályázatot hirdetett a 
szoborbizottság. E szükebb pályá­
zatban részt vesznek: Róna József, 
Margó Ede, Holló Barnabás, Ligeti 
Miklós, Istók János, Kallós Éde, 
Somogyi Sándor, Pásztor János és 
Füredi József.

Nagy kérdés, hogy a szükebb 
pályázat eredményes íesz-e ? Elei­
től fogva az volt az álláspontunk, 
hogy a debreceni Kossuth-szobor- 
nak nem szabad sablonnak lenni, 
Már pedig a 150,000 koronát ke­
vésnek tartjuk arra, hogy abból 
olyan hatalmas alkotást lehessen 
létesíteni, amilyent szeretnénk és 
amilyen méltó volna Debrecen vá­
ros történelmi szerepéhez, anyagi 
erejéhez és áldozatkészségéhez. Még 
mindig^ nem késő, hogy az illetékes 
tényezők fontolóra vegyék a dol- 
goí Sajnos, hogy ilyen irányú fel­
szólalás nem történt a szoborbi­
zottság ülésén.

szerencsésebbnek tartjuk az uj 
juryt a réginél. Nagyon szerencsés 
választás volt, hogy az ifjú szob­
rász^ nemzedék legtehetségesebb 
tagját, Szamovolszky Ödönt meg­
hívták a biráló-bizottságba.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnöklete alatt jelen voltak: Aczél Géza fő­
mérnök, Roncsik Lajos főszámvevő, dr. 
Dóezy Emil alügyész, Király Gyula, Oláh 
Károly, Csóka Samu és Szabó Kálmán ta­
nácsnokok, dr. Magoss György tiszti fő­
ügyész, dr. Boldizsár Kálmán és Jeney 
Miklós tb. tanácsnokok, Lestyán Adorján, 
Szilágyi Imre, ifjú Schwartz Vilmos, Csáthy 
Ferenc, Márk Endre, dr. Kardos Albert, 
Gyürky Sándor, dr. Balkányi Miklós, dr. 
Hegedűs István jegyző.

Először felolvasták a legutóbbi ülés 
jegyzőkönyvét, a melyet hitelesítettek. Az 
elnök ezután jelentette, hogy az uj bíráló 
bizottságban való részvételre fölkért művé­
szek _— Strobl Alajos kivételével — mind­
annyian válaszoltak az értesítésre. Alpár 
Ignác, Horvay János és Zala György kész­
séggel vállalják a megbízatást, Teles Ede 
azonban nem vállalja. Az elnök javasolja, 
hogy Teles helyére ne kérjenek föl mást; 
Oláh Károly és Aczél Géza azonban, java­
solják, hogy kérjék föl Szamovolszky Ödönt, 
a nagytehetsógü, fiatal szobrászt, a bíráló 
bizottságban való részvételre, a mit a bi­
zottság el is határozott.

Ezután a szükebb pályázat határidejé­
ről tett az elnök előterjesztést. A határidőt 
január 15-ikérői el kell tolni, mert a művé­
szek a téli hónapokban alig dolgozhatnak, 
mert a fagy árt az agyagnak, gipsznek, a 
műtermeket pedig nehezen lehet fűteni. Ja­
vasolja, hogy május 15-ikére tűzzék ki a 
határidőt. Kardos Albert dr. megjegyzi, 
hogy az éppen a pünkösdi ünnepekre esik. 
Oláh Károly junius 1-re tűzné ki a határ­
időt. A bizottság a határidőt május 17-ikére 
tűzte ki. A szobrok elhelyezéséről majd a 
főmérnök gondoskodik.

Az elnök jelentést tett még a szobor- 
alap mai állapotáról. A művész tisztelet­
dija 150,000 K lesz. Az alap ma 92,025 
K a magánvyüjtéssel együtt; ehez jön még 
a boldogult Thaly Kálmán végrendelete ér­
telmében a hagyatékból 5000 K és a város 
költségvetésébe még 5 éven át fölveendő 
10,000—10,000 K. A jelentést tudomásul 
vették, mire az ülés véget ért.

Oolbertson-hangverseny.
Colbertson Sasa szerdai hangversenyé­

ről beszámoltunk olvasóinknak. Igyekez­
tünk lehetőleg hü képét adni annak a külső 
ku farénak s annak a nagy és erőteljes 
bei.ső sikernek, aminek a jegyében ez a 
hangverseny lefolyt.

C Jbertson Sasa csak néhány ember 
előtt játssott, de ma már szájról-szájra adják 
a hallottakat, azt a csodásán szép játékot, amit 
a világ egyik legzseniálisabb hegedűse produ­
kált. A sikertelen hangverseny után szárnyra 
vette a hir, az elragadtatás szava a Colbert­
son Sasa nevét s ez arra indította Dunkl 
Norbertét, az impreszszáriót, hogy újabb 
Colbertson hangversenyt hirdessen Debre­
cenben.

Ezt a hangversenyt holnap, tehát va­
sárnap este tartják meg a Zenede hang­
verseny termében. Az est műsora a kö­
vetkező :

I. Solo. Symphoniespagnole. Colbertson. 
II. a) Schubert—Liszt. Soirée de Vienne, b) 
Kris. Stanatt-Gavotte. Kris. III. Wieniawski.

Carneval russe. Colbertson. IV. Veracini. 
Sonata., Colbertson. V. Strauss—Scholtz— 
Erler. Ábránd. Kris. VI. Paganini. Hegedű­
verseny. D-dur. Vilhelny átirata. Lauret 
kádanciájával. Colbertson. Jegyek e hang­
versenyre előre válthatók Antalfy könyv- és 
zenemükereskedésében s este a pénztárnál.

Ä szinházbizottság illése.
Várakozó álláspontén.
Néhány hete, hogy megnyíltak 

a városi színház kapui s megkez­
dődtek az előadások, a közönség 
azóta estéről-estére megtölti a szín­
házat, kiváncsi szemmel kémleli 
az előadásokat, melyek elsősorban 
vannak hivatva arra, hogy a város 
közönségét hét hónapon át előkelő 
és művészi szórakozáshoz juttassák.

A must bevonult szinósz-gár- 
dának nagy része uj tagokból áll; 
éppen azok a tagok újak, akik 
szerepkörüknél fogva legtöbb súlyt 
adnak az előadásokban s akiknek 
művészi kvalitásai döntik el a 
színházi idény művészi értékét is.

A színház állandó, szorgalma­
san látogató közönsége az idén 
már csaknem maximálisra növeke­
dett s ennek a közönségnek termé­
szetesen már jórészt kialakult a 
véleménye a társulatról s annál 
elevenebb érdeklődéssel várta és 
várja a szinházbizottság vélemé­
nyét, mely hivatva van ítélni élők 
és holtak, mindenesetre pedig az 
idei szezon felett.

Össze is ült tegnap délután a 
szinházbizottság, de amit vártunk 
és várt a nagyközönség: a társulat 
erős és tárgyilagos bírálatát, mór- 
tékelését, az elmaradt a következő 
ülésre. De ennek az elkövetkező 
ülésnek az előhangjai — ha nem 
osalódunk — nem a Komlóssy Dezső 
határozatlan és csak kerülgető ér­
tékelő beszéde volt, hanem a Kom­
lóssy Arthur erélyes felszólalása, 
mely már azért is okolja a direk­
ciót, mert nem adott eddig alkal­
mat arra, hogy tisztán látva, sza­
batos véleményt mondhasson a bi­
zottság a társulat működése felett.

A rövid ülés lefolyásáról tudó­
sításunk a következő:

A színház zenekara.
Négy óra után nyitotta meg az ülést 

a városháza tanácstermében Kovács József 
polgármester. Jelen voltak : Oláh Károly, 
Márk Endre, Kernhoffer József, Komlóssy 
Dezső, Komlóssy Arthur, Acél Géza, Tóth 
István, Szilágyi Imre dr., Tóth Emil dr. 
jesyző és Irmai Béla színházi titkár, a tá­
vollevő igazgató képviseletében.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sásával kapcsolatosan szóba került a szín­
házi zenekar ügye. Ugyanis már a múlt 
szezon vége felé tapasztalta a bizottság,Ami a jury összeállítását illeti,

Engedélyezett
alász Sánder órás ékszerész 

és vésnök

Házlebontás miatt
padáraim egy részé! nagyon olcsó 

árban kiárusitom.
Hhhmrsn Pi&c-utea 24. szám

ü bUGbülij Fehérlá szálloda ópMiku.
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hogy a szerződésileg kikötött 24 tagú zene­
kar 14—16 tagra olvadt le s az ilyen ano­
máliák megszüntetésére hívta fel az 
igazgatót.

Komlóssy Dezső panaszolja, hogy már 
az idén it, egy Lehár operett előadása al­
kalmával, amikor pedig teljes zenekarra lett 
volna szükség, csak 17 zenészt számlált a 
zenekarban. Kérdi tehát, hogy mi ennek az 
oka? Talán nincs teljes zenekara a szín­
háznak ?

ír may Béla válaszában előadja, hogy 
az igazgató rendes 24 tagból álló zenekart 
szerződtetett, de két zenész már megszökött 
s igy most 22-en vannak a zenekarban. A 
két megszökött zenész ügyében pedig már 
szigorú hangú feliratot intézett az igazgató­
ság a zenészek országos egyesületéhez, mely 
az egész országban monopolizálja a zené­
szek szerződtetés! jogát.

Márk Endre megerősíti a Komlőssy 
Dezső felszólalását: ő is csak 17 zenészt 
látott a zenekarban, tehát nem 22-őt. Ez a 
hiányosan szervezett zenekar aztán meg- 
boszulja magát. A zenekar ugyanis a hiányzó 
hangnemeket a forték túlerő játszásával 
igyekszik pótolni s ezzel a lármás zenével 
megnehezíti az énekes személyzet szerepét, 
mert az éneklőknek valósággal túl kell ki- 
abálniok a kisérő zenekart. A felvonásközi 
zeneszámok alatt, amikor kevésbbó igyek­
szik a zenekar, pláne érezhetők a hiányok. 
Javasolja, hogy az igazgatót szólítsa fel a 
bizottság a zenekarnak haladéktalan ki­
egészítésére, hogy a zenekarban mindazok 
a hangszerek meglegyenek, melyeket az 
erre vonatkozó szerződés előír.

Acél Géza a kérdést tartalék zenészek 
szerződtetésével véli megoldani.

lrmay Béla utal az igazgató kellemet­
len kényszerhelyzetére, amit az országos 
zenészegyesület monopol politikája teremt. 
A bizottság zenészeket követel, a zenész­
egyesület pedig nem ad módot zenészek 
szerződtetésére. Különben is a Márk Endre 
által felhozott lármás játékért nem a zene­
kar hiányosságát, hanem inkább a karmes­
tert okolja.

Márk Endre: No hát ez már nem le­
het 1 Az művészember.

Komlóssy Arthur : Bizony az J
Ä kérdés 'legcélszerűbb megoldásának 

tartja, hogy az igazgató mutassa be a bi­
zottságnak a zenészekkel kötött szerző­
déseket.

Komlóssy Arthur: Mutatott már Zi- 
lahy annyi szerződést, még sem volt 
semmi.

lrmay Béla: ismét a zenészszerződ­
tetéseket lebonyolitó zenész egyesületet 
támadja.

Zilahy körül.
Komlóssy Arthur: Amig valami jó 

szellem meg nem lepi az igazgatót, addig 
magyarán mondva, fittyet hány a színház- 
bizottságra. Fenyegették is már Zilahyt még 
a szubvenciója elvesztésével is: mégsem 
használt. A szinházbizottság nem tud ke­
resztül vinni semmit az igazgatóval szem­
ben ; valósággal tehetetlen testület ez. íme 
a példák: amint megkedvelt egy tagot a 
közönség, Zilahy egy-kettőre elbocsátotta, 
akiket elengedtünk volna, azokat szezono­
kon át itt tartja. lay engedte el Ternyeit, 
Béreit. — Rózsa Lili szerepléseit hirdette, 
ígérte s mégis Bárdos Irmával is játszatta a 
Nagymamát S épen ilyesmikért a szinház- 
bizottságot Ítéli el a közönség, Utal a gya­
kori műsorváltozásra, a darabcserékre.

lrmay Béla: védelmébe veszi az igaz­
gatót.

Komlóssy Arthur : Csak ne bizakodjék 
el az igazga ó. A közönségből él.

lrmay : Bizony néha nehezen.
Márk Endre : No, no, csak nem kell 

panaszkodni. Ez nem jól áll. Ma már min­
denki tudja, hogy Debrecenben semmi sem 
olyan jó üzlet, mint a színház.

lrmay: Tovább védi a direktort
Márk Endre: a társulatról nyilvání­

tandó véleményt fenn óhajtja tartani a 
kővetkező ülésre. Az eddigi előadások után 
még nincsen tisztában egyes tagok kvali­
tásaival.

Oláh Károly: A Komlóssy Arthur 
erélyes felszólalásával szemben védi az igaz­
gatót. Elvégre az igazgató bejelentette a 
társulat névsorában beállott változásokat s 
különös, hogy örökké Ternyeit, Bérczyt 
hozzák elő ; ezekkel a változásokkal egy­
szer már le kell számolni. A mi a jelen 
társulatot illeti, még a sajtó véleménye sem 
alakult ki e felől teljes határozottságban. 
Egy alkalommal kiválónak Ítélnek olyan 
színészt, a kit máskor nem méltányolnak. 
Tehát nem kell azonnal ítélni. — Elítélték 
az igazgatót azért is, mert Az elvált asz- 
szonyt a szezon elején egy héten kétszer is 
adta egy bérletben. 0 ezt egy ilyen sláger 
darabnál megengedhetőnek tartja. Ez kü­
lönben kassza-kérdés is s az igazgató bevé­
telből él s nem tanácsokból, figyelmez­
tetésekből.

lrmay Béla : Tisztázni igyekszik Rózsa 
Lili vasárnap délutáni mellőzését és a Bár­
dos Irma szerepeltetését. Bárdos Irmát az 
igazgató éppen kisegítő primadonnának szer­
ződtette. Rózsa Lili különben is csak a 
rendes esti honoráriumért lett volna haj­
landó fellépni. .(Közbekiáltások: Most már 
rendben van 1 Értjünk 1 Nem akarta Zilahy 
megfizetni!)

Nehány szó a társulatról..
Komlóssy Dezső a működő társulatról 

nyert impresszióját ismerteti. Úgy látja, 
hogy van a társulat tagjai között nehány 
nagy jövőt ígérő tehetséges fiatal. Az uj 
primadonna: sikkes megjelenésű, ügyesen 
táncol, de hangja érdes. Kifogásolja a szerep- 
osztást, mely különösen a komikusokat sze­
repelteti helytelenül; a burleszk-komikumot 
tulságba viszik.

lrmay Béla: hálás köszönetét mond 
az igazgató nevében az elismerő, szép sza­
vakért ...

Komlóssy Arthur: én nem járulok 
hozzál (Derültség.)

A szinházbizottság kimondja, hogy a 
társulat uj tagjaival szemben még egy hóra 
várakozó álláspontra helyezkedik.

lrmay Béla: (folytatva) ez elismerést 
csak buzdításnak vészi, hogy még jobban 
kielégítse az igényeket. Ezután bemutatja a 
november havi müsortervezetet.

A novemberi műsorterv.
A novemberi műsoron szerepelnek a 

következő darabok: János vitéz," Dollár- 
királynő, Rómeó és Julia, Varázskeringő, 
Rozenkranz ős Güldenstem, Elvált asszony, 
Buridán számara (újdonság), Nagymama, 
Mulató Istenek, Válás után, Haramiák, 
Iglói diákok (újdonság), Vigyázz a nőre 1 
(újdonság), Tüskerózsa (újdonság), Nők 
harca és Tüzimádók (újdonság).

Kifogásolta a bizottság a Mulató iste­
nek előadását, a mit szívesen elengednek s 
azt, hogy az újdonságok sorozatosan 3—4 
előadásra vannak kitűzve. Ez egyébként az 
igazgató dolga, ha ő megtalálja számítását 
a bérletekkel.

Elnök ezután — több tárgy nem lé­
vén — megköszönte az érdeklődést s az

ülés 5 órakor bezárta. A jegyzőkönyv hi­
telesítésére Komlóssy Arthurt és Ácsé* 
Gésát kérte fel.

Mit gubbaszt ott maga?
József főherceg és a 

szűrös atyafi.
Két napot töltött József főher­

ceg a Hortobágyon. A nagy, ma­
gyar pusztán vadászhatott és kedé­
lyesen töltötte az időt, amint maga 
is mondta. Teljesen a kedvére szó­
rakozhatott, nem háborgatta senki, 
nem leskelődtek utána kiváncsi 
tekintetek. De azért mégis akadt 
kalandja, amelyet maga mesélt el 
nagynevetve, a kíséretéhez csatla­
kozott uraknak. De adjuk át a szót 
magának a főhercegnek:

— Pompás esetem történt a 
libalesen. Egészen a lesgödör fene­
kére kuporodtam és mozdulatlanul 
néztem az eget. Meg se moccantam 
a lesgödör fenekén, mert tudom, 
hogy a vadliba milyen óvatos 
állat. A nagy csendben egyszerre 
árnyék jelent meg a lesgödör szé­
lén : valami szűrös atyafi lehetett. 
Igen jóképű magyar volt Fürkésző 
tekintettel nézett rám és kedélye­
sen mosolygott, majd megszólalt:

— Mit gubbaszt ott maga ? — 
kérdezte.

Várom a pecsenyét — felel­
tem neki és az égre mutattam.

— Az atyafi fölnézett az égre 
és úgy látszik, megértette a hely­
zetet, mert mindjárt cihelődött.

— Hát csak várja — mondta 
és odább állott.

— Nem tudtam visszafojtani a 
nevetést — mondta a főherceg, pe­
dig bosszantott kissé a dolog, de 
aztán nemsokára jöttek a libák: 
nem hiába gubbasztottam — és a 
főherceggel együtt kacagott a ke­
délyes, szűrös atyafin az egész 
társaság.

Hogy ki lehetett a szűrös atyafi, 
nem sikerült megtudni, ő maga 
ijedne meg talán a legjobban és 
ész nélkül letagadná a dolgot, ha 
megtudná, hogy a lesgödörben 
gubbasztó vadász, akit egyszerűen 
lemagázott, József főherceg volt.

Arany jegygyűrűk
brlllláns és gyémánt

ékszer újdonságok
mesés olcsó árban

Rose Pezsöoéf
kaphatók
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mzlebanUs miatt poszt! ÓS gyapjúszövetek Whs* ÁMÍT
raiaron IQVO gyári áron alul lesznek kiárusítva DEBRECZEN, Kossnth-n. I

líarady József HAI CiyukÁ elvállal a legmagasabb igények-
Daiatowitca 28. szán alatt SMUÍEUÖ neK is megfelelő női ruhák ké-

szitásét szolid árak mellett.
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ÚJDONSÁGOK.
* Tüdős János dr. a Házban. A

debreceni I. választókerület ujonan válasz­
tott országgyűlési képviselője, dr. Tüdős 
János csütörtökön a fővárosba utazott és 
átadta a képviselőház elnökének a megbízó 
levelet, bemutatkozott Kossuth Ferencnél 
és látogatást tett a pártkörben. Ma, szom­
baton este jő haza a fővárosból, hogy hol­
nap részt vegyen az önálló vámterület mel­
lett rendezendő népgyülésen.

* Előléptetés. A debr. 2. honvédbuszár 
ezrednél Ujfalussy _ Gábor főhadnagyot ő 
felsége századossá léptette elő.

* ^süstlakodalom. Botos Antal, a 
színház egyik kiérdomült jegyszedője, teg­
nap ülte meg ezüstlakodalmát feleségével, 
Zakuthczky Mártháva'.. Botos régi ismerőse 
a jobboldal földszinti közönségnek, akik 
közül soksa keresték föl jókívánságaikkal.

* örzg munkások napja, a
holnapi nap eseményeiből két el­
lentétes hangulatot emel ki a ren­
dezések nagymestere: az élet. Mig 
délután a politikai viharfelhők 
szárnyán a külön magyar bank 
eszménye toborozza össze a küz­
dés katonáit, délután a Bika dísz­
termében az ólet kenyóradó terén 
küzdőknek s e küzdelem rokkant- 
jainak lesz ünnepi összejövetele. A 
Magyarországi Munkások Rokkant- 
és Nyugdíj-egyletének debreceni 
fiókegyesülete tartja tiz éves fenn­
állásának emlékünnepét. Az erre 
szolgáló díszközgyűlés délelőtt 9 
órakor kezdődik a Bika dísztermé­
ben, ahol a munkások Egyetértés 
dalköre nyitja meg a gyűlést. Ma- 
lerny Károly elnök tart megnyitót, 
utána Szávay Gyula, az egyesület 
védnöke mondja az ünnepi beszé­
det s az országos egyesület buda­
pesti küldötte beszél. Délben disz- 
ebéd lesz a Bikában s esté műsor­
ral egybekötött tánovigalom. A 
munkások ünnepén jelen lesz Deb­
recen közéletének, hivatalainak, 
társadalmi kitűnőségeinek egész jó 
társasága.

* Banket. A vasárnapi népgyülósre 
leérkező képviselők tiszteletére a Bika­
szálló dísztermében déli fél 1 órakor ebéd 
lesz. A rendezőség részvételre hívja fel a 
közönséget. Az ebédjegyek 4 koronáért 
kaphatók Zöldi M. Jánosnál, a Hazai biz­
tosító társaság Hatvan utcai hivatalában.

* A gályarabok és a refor­
máció emlékünnepe. A „Hittanszaki 
ynképző Társulat“ ma délelőtt fél 
11 órakor, a Nagytemplomban tar­
tandó Kálvin emlékünnepély után 
tartja meg az október 31-ón tartani 
szokott emlékünnepélyét a gálya­
rabok emlékoszlopánál. Az ünne­
pe y sorrendje a következő: 1. A 
Ralyarabok éneke. Férfikarra Mácsai. 
főiskolai énekkar. 2. Emlókbeszód.
A Hegyi Mihályné alapból jutal­
mazott pályamű. Bagdy Dániel hit- 
tanhallgató. 3. a hitvallók. Irta 
»anosi Zoltán, szavalja Kolozsvári

,ss László hittanhallgató. 4. XLVI. 
zsoltár. Férfikarra M ácsai. Főiskolai 
fiekkar, ő. az emlékoszlopot meg­
koszorúzza a ref. leányiskola ne­

vében Hajdú Ilonka, a Svetits- 
intézet prot. növendékei nevében 
Kiss Juliska. 6. XC. zsoltár. Köz­
ének. Holnap, vasárnap délután 
5 órakor pedig a reformáció és 
Kálvin János emlékezetére tart ün­
nepélyt a főiskola dísztermében, a 
következő műsorral:

Dicséret dicsőség. Irta Szász Károly, 
zenéjét szerző Jandl Béla. Főiskolai ének­
kar.^ Megnyitó beszéd. Csiky Lajos theol. 
dékán. Kálvin János emlékezete. Irta és 
szavalja Györók József hittanhallgató. Dr. 
W. Volkmar prelúdiumok D-dur, d-moll. 
Harmoniumon Füleki Kovács Mihály ref. 
orgonista kántor. Emlékbeszéd. Molnár Fe­
renc hittanhallgató. Egyházi dal Kienzel 
„Bibliás ember'6 c. dalművéből. Férfi né­
gyessel alkalmazta Nagy Sándor hittanhall­
gató, a főiskolai zenekar vezetője. A főisk. 
zenekar kísérete mellett éneklik: Gellórt 
Sándor joghallgató, Molnár Ferenc, Kollo- 
nay László, D. Tóth Lajos hittanhallgatók. 
Jefte. Irta Beke József. Szavalja Borsy 
István hittanhallgató. LXXXIX. zsoltár i. 
verse. Közének. Ez ünnepélyre belépő dij 
nincs.

* Alber József halála. Alber József 
nyugalmazott máv. hivatalnok, a Felső- 
magyarországi _ Muzeum-Egylet választott 
rendes tagja, róm. kath. egyházi karnagy 
f. hó 29-én d. e. 11 órakor, életének 64-ik, 
boldog házasságának 36-ik évében, 9 napi 
súlyos betegség és a haldoklók szentsége 
áj latos felvétele után elhunyt. Kedves ha­
lottunk hült tetemei f. hó 31-őn, d. u. 4 
órakor fognak, a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint, a Tímár utca 36-ik számú há­
zunktól, a Szent-Anna utcai temetőbe örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
miseáldozat november hó 3-án, reggel 8 
órakor fog az egek urának bemutattatni. 
Az örök világosság fényeskedjék neki, 
nyugodjék békével 1 Bánatos neje: Özv. 
Alber Józsefné Rakovszky Erzsébet. Gyer­
mekei: Lujza, Erzsébet férjével Kostya 
Jánossal, Irén férjével Fosgay Gyulával, 
Kálmán, Pál, Gyula. Testvérei: Mária fér­
jével és gyermekeivel, Erzsébet férjével és 
gyermekeivel, János nejével és gyermekei­
vel. Unokái: Janika, Géza, Böske, Gyuszi, 
Jenőke, Iluska. És számos rokon nevében 
is. A temetést Gebauer K. temetkezési in­
tézete rendezi.

* Őszi séták. A debreceni tor­
naegylet a szép őszi és téli vasár­
nap délutánokon már több óv óta 
nagyobb sétákat rendez városunk 
környékére. Sorra kerülnek ilyen­
kor a Pác, Fancsika, Szepessóstó, 
Zelemór síb. Ha sok történeti ne­
vezetességgel és meglepő termé­
szeti csodákkal nem kecsegtetnek 
is e séták, sok embernek mégis 
igazi élvezet, ezt az üres délután­
ját kinn a szabadban tölteni; akad 
mégis látüivaló, ami a fáradságot 
jutalmazza. Holnap, október 31-én, 
az arra vállalkozók az egylet ügy­
vezető elnökének vezetése alatt, a 
monostorpályi utón kimennek a 
Veker-pusztára s a paci honvódsir 
mellett elhaladva, a mikepórcsi 
utón térnek vissza. Iúdulás fél 2 
órakor a nagy vasúti hídról, ahol 
a tagok gyülekeznek. Visszaérke­
zés 6 órakor.

* Most igáéin olcsón veheti meg
téli ruházatát az újonnan megnyílt férfi, 
fiú és gyermek ruha Verseny áruházban, 
Dégenfed tér & szám. Kis pipa vendéglő 
helyén.

* A város fellobogózása. Az
önálló bank ügyében vasárnap tar­
tandó nagy népgyülés rendező- 
bizottsága felkéri a fő utca és a 
főbb mellékutcák hazafias háztulaj­
donosait, hogy október 31-ére, az 
önálló bank mellett népgyülés 
napjára, házaikra vonják fel a 
nemzeti színű lokogót. a midőn 
annyi vendég jön az ország észak­
keleti részéből városunkba, illő, 
hogy őket ünnepélyesen fogadjuk.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamár a következő haláleseteket" jelen­
tették be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Báthory Gábor ref. 26 éves, Némethy Jó­
zsef ref. 57 éves, Wegerek Béla r. kath. 
1 hónapos, Nagy Imre ref. 47 éves, Gulyás 
István ref. 70 éves, Boőz Mártonné r. kath. 
54 éves, Magyar Gábor ref. 13 éves, özv. 
Varga Józsefné ref. 77 éves, Benke Lidia 
ref. 5 hónapos, Juhász Róza ref. 15 éves, 
Kulcsár Imre ref. 4 hónapos.

* A tífusz rohamos terjedése.
A nyár közepe óta uralkodik már 
városunkban a ragályos betegségek 
legveszedelmesebbike — a hagy- 
máz. Pár hét előtt remény mutat­
kozott arra nézve, hogy alább fog 
szállni a járvány ereje, de az utóbbi 
napok erősen megcáfolták e bitet. 
Napról-napra növekszik a tífusz­
ban megbetegedettek száma. A 
tanítói testületnek egyik derék 
tagját, Vargha Bélát is hatalmába 
ejtette pár nap előtt a félelmetes 
kór. Minden értelmes egyén tudja, 
hogy a tífusz elleni védekezés leg­
jobb módja a tisztaság. Sajnos, 
hogy a hatóság nem mutat e te­
kintetben jó példát a közönségnek. 
Hiába való volt tekintélyes polgá­
roknak, a hírlapoknak, az egész­
ségügyi bizottságnak felszólalása a 
zöldségpiac tisztátlansága miatt, a 
régi rendetlen állapotban maradt 
ott minden. Egymással mintegy 
versenyezve, dobálják szét a hulla­
dékokat s reggel 6 órától, délután 
4 óráig ott hever a sok zöldség 
hulladék. Ha már nem áldozhat a 
város napi 1—2 koronát az állandó 
tisztogatásra, legalább rendőrileg 
kötelezze az elárusítókat a rend­
tartásra.

* Halálozás. Vettük a kővetkező 
gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk a felejthetetlen, forrón sze­
retett jó leányunknak, testvérnek, sógor­
odnak és áldott emlékű jó rokonnak: 
Ember Iluskának, f. hó 29-én, reggel 6 óra­
kor, életének 27-ik évében, egy heti súlyos 
betegség után történt gyászos elhunytál. 
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 30-án, 
d. u. 3 órakor fognak, a ref. egyház szer­
tartása szerint, a Mester utca 4-ik számú 
házunknál tartantó gyászima után, a Kossuth 
iitoai temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Áldás és béke poraira 1 Bánato.s édesanyja: 
özv. Ember Istvánná szül. Ónodi Emma. 
Egyetlen testvére: dr. Ember Ernő nejével, 
Szőke Gizellával és pici fiával, Ernővel. 
Nagynénje: özv. Varga Bálintné szül. ónodi 
Ilona gyermekeivel. Unokatestvére: Bagdi 
János. Valamint számos rokon nevében is.
A temetést Gebauer K. temetk. intézete 
rendezi.

* Petőfi költeményei, most jelent 
meg, 1 kör. Harmathynál, Füvészkert u. 14.

a Békési Róza „Rózsa“ szin szappana
l
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* A nagyerdői gyermek gyil­
kosság. Tegnap délután kisérték 
át a csendőrök Koszorús Sándort 
és Arany Mihályt, a kis Magyar 
Gábor gyilkosait, az ügyészség 
{ogházába. Az áldozat édes anyja 
a történtek hatása alatt megbete­
gedett s a kórházban ápolják. Itt 
hallgatta ki Czinker őrsvezető teg­
nap délelőtt a szegény asszonyt, 
aki elmondott fiáról, a gyilkosok­
ról, a történtekről mindent, amit 
tudott, az asszony vallomásáról 
Czinker jegyzőkönyvet vett fel, 
amit az iratokkal együtt áttett a 
kir. ügyészséghez.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon
igen tisztelt rokonok, ismerősök, jó barátok 
és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejt­
hetetlen jó nőm, jó rokonunk, Bo ;z Már­
tonná asszonynak f. hó 29-én történt vé?- 
lisztességtételén való megjelenésük által 
mély fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, 
fogadják ez utón hálás köszönettinket. Boóz 
Márton gyászoló családom nevében is.

* Eltűnt gyermek. Az eltűnt 
gyermekek lisztája napról-napra 
népesedik. Tegnap jelentést tettek 
a rendőrségen, hógy Kiss Jenő, 
14 éves gyermek szüleinek debre­
ceni lakásáról még május havában 
eltűnt s azóta nem adott életjelt 
magáról. A rendőrség elrendelte a 
körözést.

* Rose M. Berlitz-iskolája sok vajú­
dás után, végre ismét gyökeret ver váro­
sunkban. Rose tanár ma az egyetlen nálunk 
aki kitűnő paedagogiai ismeretein kívül 
úgyszólván a fiilosofiai tudományok min­
den ágában a legnagyobb készséget árul ei. 
A nyelviskola egyelőre a Darabos u. 7. sz. 
alatt működik, ahol felvételek céljából je­
lentkezni lehet minden órában.

* Szőrme-kabát, boa-karmantyu, 
szőrme-sapkák, — városi női bundák mesés 
választékban legolcsóbban kaphatók — a 
főposta mellett, ujonan berendezett női 
felöltő áruházban, Rózsa Lajos vezetése 
mellett.

* A Divat Szalon novemberi száma 
gazdag tartalommal megjelent. Ára számon­
ként 50 fillér Antalfy József könyvkereske­
désében.

* Női glace és szövött keztyük Va­
dánál, Bariba utóda.

* Megnyílt Burg Izsó fényképészeti 
műterme, Kossuth utca 24. sz. 6 drb. lev. 
lap 1 irt 20 lcr., 6 drb. Mignon-kép 1 írt 50 
kr. Tanuló fizetéssel felvétetik.

* November első hetében kiárulás 
alá kerül több ezer méter, 140 cm. széles 
-női ruhaszövet 2‘20 koronától feljebb Fischer 
Adolf és fiánál, Piac u. 61.

* Máthéi János, vízvezeték, csator­
názás, angol elesettek, a legmodernebb fürdő 
berendezési vállalata. Kőanyag csövek és 
fürdőkádak minden minőségben állandóan 
raktáron. Felvállal mindenféle javításokat, 
egyes házak évi jó karbantartását. Iroda és 
műhely: Darabos u. 54. Üzlet és raktár: 
Egybáztér 5. Telefon 321—692.

* Női övék, kézi táskák, esernyők 
Vidánál, Bartha utóda.

* A minta vendéglőben (kenyorpia- 
eon), kitűnő magyar konyha, válogatott 
villás-reggelik, kőbányai sör. Étkezésre elő­
fizetők elfogadtatnak. Tisztelettel Gömöri 
vendéglős.

* A Néptakarékpénztár, mint szö­
vetkezet, Piac utca 75, szám alatt, heti 
biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratú 
kölcsönöket nyújt.
Vi*™ és gyermek automobil, sapkák 
vHiúnál, Bartha utóda.

* Minden szentek napjára (kivilá­
gításhoz) színes mécs-poharak kaphatók és 
megrendelhetők Blattner Gyula épület s 
képkeretező üzletében, Debrecen, Piac u. 69.

* Dr. Láng szanatóriumában, felvé • 
tetnek — elme és ragályos bajok kivételé­
vel —• bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön 
szobák és közös kórtermek. Roentgen-labo- 
ratórium, elektromos gyógyeszközök, fran- 
dinisatiohoz, darsonvalisatióboz. Elektromág­
nes, villanyos fény fürdő, villanyos 4 reke- 
szes fürdő, kék s vörös fény, vibratios mas­
sage. Legmodernebbül felszerelt műtőterem. 
Az intézet bárki által, bármikor megtekint­
hető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa 
készséggel szolgál felvilágosítással. Czim : 
Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth 
utca 39. szám

* Kalap különlegességek 4 koroná­
tól feljebb, Lengyel Samunál, Piac utca 
43. szám. ,

* Szőrme-kabátokat készít és át­
alakít ízlésesen Györffy női-szabd.

* Legolcsóbb árban és óriási válasz­
tékban kapható blous, gyermekruha, keztyü, 
harisnya, trikó: Zavatzky Leónál, Bikával 
szemben.

* Riisch, rüseh, rüseh, Vidánál, Bartha 
utóda.

jÄanöel fípéi
cipő újdonsága!

megérkeztek

i, 40.

szmm.
Naptár.

Október 31, Vasárnap.
Colbertson Sasa hangversenye a Zenede 

nagytermében. Kezdető : délután 5 órakor. 
November 6. Szombat.

A Szent László dalegylet hangversenye a 
Royalban.

November 7. Vasárnap.
A Debreceni Dalegylet hangversenye a Royal­

ban. Kezdete : d. u. 5 órakor.
A Debreceni Jótékony Nőegylet jubiláns 

ünnepségei.

TÁVIBA TOS.
Justh ©yula beszámolója,
Budapest, október 29. November 7-én 

tartja beszámolóját Makón Justh Gyula 
bázeinök. A bank-csoport tagjai ez alkalmat 
tüntetésül használják fel es tömegesen 
vesznek részt a beszámolón, amely után 
Justh tornyai birtokára mennek és tanács­
koznak a teendők felett, mert november 
közepe táján kenyértörésre kerül a dolog.

Megmérgezett gyermek.
Alsókubin, okt. 29. Lipnica községben 

Kramer Károly nevű, 8 éves gyermeket a 
szomszéd 20 éves leánya megmérgezte, mert 
a fiú az ő kertjükbe állandóan átjárt szil­
vát lopni. A lány a gyanútlan fiút átfonyá- 
val kínálta meg és közé nadragulyát kevert. 
A fiúcska meghalt. A lelketlen leányt le­
tartóztatták.

Aki feleséggyilkosságból élt.
AewyorA-, október 29. Müller (Ger­

hardt) Ottóról kiderült, hogy állandóan a 
feleséggyilkolásból élt. Eddig 6-7 feleségét 
tette el láb alul. Az asszonyokat elcsábí­
totta és mikor a pénzüket meukeritettn
UmoÄrct«üfinäe" ““"W1 » VN

Justh és Wekerle.
Budapest, okt. 29. Ma délelőtt Holté 

Pál és Szentiványi Árpád képviselők k 
ték fel Kossuth Ferencet lakásán, hogy Vef 
az édes apja sírjánál, halottak napján ren’ 
dezendő gyászünnepelyre vonatkozód tár 
gyaljanak. Utánuk Kossuth Justhot fogadta 
a ki a ház összehi fásáról tárgyalt vele. W 
közben Wekerle is fölkereste Kossuthot A 
mikor megtudta, hogy Justh van nála, * e] 
hajtatott. Mikor az újságírók ezt elmondtál- 
Justhnak, az mosolyogva felelte: k

— Úgy látszik, fél tőlem. Ez .. 
haladás. 5

«ama pusztai
150 holdas homoki szőlőgazdaságból; 

100.000 Olasz rizling 
75.000 Ezerjó 
55.000 Kövi-Dinka 
25.000 Vegyes csemege 
20.000 Erdei

egyéves gyökeres szölö- 
wesszek eladók.

Megrendelések kicsinybem szál­
lításra elfogadtatnak

Szabó Lajos fiai népé!:
Debrecen. 1866 i

•veres.
A Hatvan-utcai gazdaság az Ondód 

és ujosztásu mintegy 4000 hold területű 
szántóföld ingatlanát az 1915 évi aug. 
hónap első napjáig terjedő hat évre 
vadászterületül haszonbérbe adja.

A folyó október hónap 31 napján 
Vasárnap délelőtt 10 órakor Kiss András 
tanító urnák Csap-utcán 11. sz. a. la­
kásán megtartandó nyilvános árverésen 
az érdeklődő vadászok és vadásztársu­
latok meghivatnak.

Addig is értekezhetni Kovács János 
utcagazdasági felügyelővel, Jókai-utcán 
52. szám alatti házánál. 1843

A választmány,

Zalai Mfárk tai)ár
46. tidvarbai).

3 havi nappali és esti tanfolyama
felnőttek számára könyvitelből, német tár­
salgás és levelezésből, szép és gyorsírás­

ból. Gyakorlati módszer. Biztos siker.
Kezdete november 3. Beiratkozás naponta 
10—12 vagy 5—7. — Tandíj 60 korona.

Eladó házhelyek.
A vámospórcsi ut mellett fekvő 

Dihen-féle föld 300 négyszögöles 
területekben felostás és kedvező 
részletfizetési feltételek mellett át­
adás alá kerül, négyszögölenként 
1 kor. 20 és 1 kor. 60 fillérjével. 
Venni szándékozók értekozhetnek:

Dr. Tóth János ügyvédi Irodájában
Batthányi-u, 13. szám alatt. ^ós
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Magy kir. Államvasutak. Úsletvczetósége Debreoen.

Hirdetmény.
Értesítjük a. t szállító közönséget, hogy 

az áruforgalom akadálytalan lebonyolítása ér­
dekében további intézkedésig az Egyek állo­
máson leadásra kerülő mindazon áruk után, 
melyeket a vasút a díjszabás I. rész. B sza­
kasz A- -VI. fejezete értelmében nyitott kocsik­
ban" szállíthat, a 100 kgként 0‘4 fillér fekbér 
egységtételt ötszörösére, vagyis 2 fillérre fel­
emeljük. melyben a fekbér pótlék már benn* 
foglaltatik.

A kereskedelemügyi m. Idr. Minister ur­
nák folyó év julius 17-én kelt 56755/01. számú 
rendeletében és a törvényerejű vasúti üzlet- 
szabályzat 69. §. 7. pontjában gyökerező ezen 
intézkedésünk 1909. év november 1-én lép 
életbe.

Debrecen, 1909. október hó 25-én.

Az üzletvezetöség.

LánjSáodor Detail
Piac- és Hatvan-u. sapkán.

Üveg-, tökőr-, poreellán- és lámpaáruháza.
Megérkeztek: a legújabb ebédlő és salon lámpák, 
Iskolai asztali lámpák, legolcsóbb árakon, 
Étkészletek, legszebb kivitelben,
Úzegkészletek, minden árban és kivitelben,
Ozsona készletek, legújabb majolikából,
Bor, likőr és söroskeszletek legnagyobb választék­

ban, bámulatos olcsó árakon.

■o
E

lesz a

Koronában M:«.
ma szombaton

és hétfőn Bov. 1-én.
Kitűnő italokról és pontos ki­

szolgálásról gondoskodva van.
Szives pártfogást kér is62

tisztelettel
Fiül (Syör§y vendéglős.

Fehérnemű
Asztalnemű 
Ágynemű

tik

Donop

Debreczen Kistemplom
Somossy

Telefon 632«
W

nőies leány Jelöltök áruháza
Debrecen, Piac-utca
a főpostával szemben.

Őszi és Téli
újdonságok
remek választékban.
Legújabb costümök 
Női felöltő Modellek 
Utazó angol Raglanok 
Szőrme kabátok és bundák 
Plüsch és bársony kabátok 
Intézeti leány felöltők
lijmk gallérok is totótól 
Sitii és Estélyi kcjenyek
Angol aljak, pongyolák 
Princesnihák
Selyem, [sie és Titkok
Angol és posztó blúzok 
Karmantyúk és Boák

Árjegyzék.
Préselt Plüsch kabát — frt. 8'— 
Színes angol kelme felöltő frí. 5*— 
Gyermek gallér csuklyák frt. 2*50 
Angol alj, színes — — frt. 3'— 
Gyermek köpeny, téli — frt. 4 — 
Csipke blous, bélelve — frt. 5 — 
Fekete boti — — — — frt. 2 50 
Fekete karmantyú (Muff) frt. 2*—

Szolid olcsó árak
lön mértél tói. WkenipsMisziüái.

Olcsó írógépet i
Minden rendszerűek, kittinő állapotban jót­

állással adatnak el!!!

„MBHCÜH“
összes rendszerű írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Speciális javító mühelp 11

•Éi -

elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 
és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP -me
kizárólagos képviselet: Debrecen és HajÉraegyérs.

KELEKBE 1!!
valamennyi rendszerű lró- és sokszorosító­

gépekhez fi!
Copying Offyce! gépíró, másoló és sok­

szorosító iroda. Telefen 5—40.
Debrecen, fimy 3ános-utca 2. szint.

Bejárat a Il-ik kapun. 1312.

tüzelő anyag megtakarítás érheti el a

RAPID
használata utján. Bizottságilag kipróbálva, 
több elismerő oklevél. Magyar találmány 
magyar gyártmány. Kapható s

Aden illa toMétói
Telefon 647. 1666 Telefon 647.

wmvm

REKEOQEG KÖHÖGÉS Ú6EGE HURUT 
cutn

főraktár. oeeReczew
‘‘'•CZ-UTCILA so****

Óra 50

Főraktár: Mautner A. Piacz ós Szentanna-utlca sarok. 
Grósz Nagy F. fvuraközj L. gyógyszerészek, Köz­
ponti droguerla; valamint az összes nagyot* fiaser- '

kereskedésekben. 1662 1

>N ■



SSíieh Ede
dpi üzletében

Piac- és Kossuth-utoa sarok a Kistemplommal szemben. —~ ~
91 íl É d lPAVflfot#* naponta reggel 8 -12-ig.

®V írás délután 2— 7-te.

Imi .'v.

JlLilií

SUFI MÉ&

-«» fpróMrMések.
AJÄNLRT.

FéNYKéFéSZETI szaküzlet Lobi Gyula és Társa 
Ütszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 3130

■ g ;a szíóp is olcsó koszorúk kaphatók, érc-
kostoruk 3 koronától feljebb, mükoszoruk 
1 koronától feljebb, Kistemplom bazár épü­
let Bihari Károlyié temetkezési intézetében.

4570
BÉTHIvÉN-UTCA 12"sz. a.'" két"egymásba nyiió

külön bejáratú utcai szoba, újonnan festve, 
gárgon lakásnak bútorozva vagy anélkül 
kiadó.  ._______4658

Égy szoFa, ’ előszóba á" Piacon irodahelyiség- 
nek bérbe kerestetik. Cimet a kiadóban szí­
veskedni leadni. 4652

Csinos megjelenésű intelligens fiatalember iro­
dába gyakornoknak ajánlkozik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 4345

^öltdzkűílésálet 'es"egyébh szánkásokat el vál­
lal Csengeri Károly, Éatvan-u. 53. 4298

kötők, gamasnik, 6(Salak leszállított árakon kap­
hatók Márton Syuia üzletében Piac-u. 9. üj haris­
nyák kötése és fejelések ellogadtatnak. 4247

GŐZERŐVEL pörkölt, naponta friss kitűnő za- 
mafu kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb, 
Lindenfcld J. Jenő füszernagykereskedésében
Váro-sház-utca 2._____ 4167

feZEGEPÍ rózsa'és édesenemeslpaprita nägy- 
raktára .Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedésében Városház u. 2. Rózsa-u. 2. 3289

MODERN"hajviseletekhez, drótbetétek, íőkník,
frizettek, krepek, hajfonaíok, parókák jutá­
nyosán kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál 
Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 3952

HAVE pörköl de villany erővel a legjobb zama­
tos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt 
meglesz pörkölve ingyen. Kávé Király Dé- 
genfeld tér. 3951

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női ha­
risnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő 
iparvállalata. 3949

BŰT0ROZOTT» szoba külön ' imjarattaí, modem
berendezéssel, villanyvilágítással a Szóchényi- 
utca elején azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

4689

PRINCESS és directoir faeonhoz a legjobb sza­
bású miederek olcsó árban Benyáts Emilnél 
Kaphatók. 3950

HÄ"V1 élThetí részletre kapható egyszerű és modem 
bútorok, fiú és leány, férfi és női ruhák, fehérne- 
miiek, madracok, paplanok, vaságyak legolcsóbban. 
Kaizer cégnél. Hatvan-u. 2. 3431

A „Friss Újság“ tartalmas naptára már meg­
jelent és 30 fillérért kapható a lapárusoknál.

A LEGJOBB izii aromás pörkölt kávé Félegy­
ház,ynál kapható, villany üzemű kávépörkölde 
a kirakatban. Piac- és Miklós-utca sarok. 4 80 

ÜGYES maszirozónő házakhoz ajánlkozik Barna­
utca 16 szám. 4687

EGY sarok bolthclyíség kiadó bármikor, Mes­
ter-utca 39. sz. 4697

vTr'RóíTő elvállal elegáns nőiruhák, pongyo­
lák, blouzzok és gyermekruhák elkészítését. 

„Arany János 35. 4695
SZAPPANFŐZŐ mühely 

Csapó-utca 55.
felszereléssel kiadó. 

4698
lÍANáRI énekes madarak a legnemesebb fajok­

ból beszerezhető Pótorfia-utca 26. 4699

KERESLET.
PéNZTáRNÖKNő kerestetik, Bikfalvy László 

hentes, Péterfia-utca. 4677
PóNZTáÉ'ÖBNő felvétetik a Harmathy könyv- 

kereskedésbe, Füvészkert-utca 14. 4678
GáZKáLYHái megvételre keresek Király fűszer

üzletében Dógenfeld-tér. 4648
Szerény úri leány, kinek jó írása van és a 

német nyelvet szóban és irasban bírja, iro­
daija felvétetik. írásbeli ajánlatok a kiadóba 
adandók át. 4256

VASALÓ lányok felvételinek 
Aranv János-utca 10.

Konc Józsefnél, 
4683

EGY fiatal füszerkereskedő segéd fölvéte’ik.
Arpádtér 25. 4684

IJaZMÉSYERN1 ÉK gyermektelen házaspár fel-
vétetik, Póterfia 2. szám. 4686

TISZTESSóGES özv. asszony főzést, vagy
karitást elvállal, Csillag-utca 43. K vártéj őst is 
elfogad. 4681

HáZMÉ§TÍuRÍ és "egyó'bb teendőkre egy tisz­
tességes házaspár kerestetik, November 1 be­
lépésre. Értekezhetni Barna-utca 2. b. szám 
alatt, csakis délután 1 és 2 óra között. 4682

ELADÁS.
SÜRGŐSEN eladó 70 forinttért jó forgalmú föd. 

rászüzlet, más vállalat miatt, Mester-utca 5,'
,________    4671

Két selyem szőrű francia kutya eladó] cIüTá 
kiadóhivatalba. 4^

UJ és ó bor eladó, Rizling, Ezerjó, Kövidinka 
Molnár Luhácsnál Debrecenben. Értekezhetni 
Kossuth-utcai üzletében. 4319

21 óv óta fennálló vegyi ruhatisztító intézet 
eladó. Cim a kiadóban. 4327

FŰSZER, vasálványok pultok kétszáz fiókkal
olcsón eladó, Értekezni, Fegyveres András 
Hajdúböszörmény. 4309

HOMOKI faj boraimat, kiváló jó minőségiek] 
tavalyi termés, hordószámra eladom Dr. Weisz 
Bern át ügyvéd Szív-utca 15. 4235

KÖZcPNAGYSaGU Werthelm szekrény ju­
tányosán eladó. Értekezhetni Miklós-utca 12, 
szám alatt. 4179

TAVALYI termóső kitűnő fajbor hordónként is
eladó. Cegléd-u. 16- 4685

Jó karban lévő használt szivattyú azonnal eladó. 
Daraboz-utca 54. 4693

30 hektoliter kitűnő rizling bor, idei termés
eladó. Szép erőteljes porhajas szőlővessző 
kapható. Bővebbet Jósa és Jóna droguáriájá­
ban, Kossuth-utca 6. 4691

A nagyérdeihü közönség b. I 
tudomására hozom, hogy

ötvös-utca M sz. alatti vendéglőt
átvettem és e hó 30-án azaz

szembalon este

Nagy hurka esthlyei
nyitom meg.

Szives pártfogást kér

Suba István.

ovács gyük és Sarsa
Sfeőrecen, ffiőlér 55. Sffungária ü&véűáz mellett.

£& —SÄt Őszi felöltők SKÄ8“ Őszi angol divat costümök.
*$,váli,s*éP vála”ték Seel Plüsch és szőrme kabátokban, Szőrme boák és karmantynkban. Téli posztó felöltök. 

Színházi és esti köpenyekben, leány és gyermek kabátok, úgyszintén gyermekruhákban.
Különlegességek: Selyem csipke, ttiil és angol blousokban, Pongyolák, reform ruhák, aljak és jouponokban.

®arsa1»<oifc* aae-sBlx melletti istb

Nyomatott köriorgógépen (a „Debreceni Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula.


